

浙江宁波各产业吹响复工号角 冲刺首季开门红

中新网宁波（方堃 郭蔚冉）

作为中国重要的先进制造业基地，“宁波制造”在中国制造业版图中占据重要一席，以千分之一的土地面积，创造了1.2%的GDP，国家级制造业单项冠军总数居全国城市首位。

春节假期刚过，浙江宁波各产业、企业已吹响复工复产的号角。连日来，音王电声股份有限公司的生产车间已经一片繁忙。这家企业专门从事数字音响技术研发、生产、销售，2023年出口额达3.5亿元，其中公司生产的数字调

音台入选国家级制造业单项冠军产品，远销欧盟、日本、巴西等国家和地区。

“2024年出口额计划在2023年基础上提高20%，前两个月我们已接到累计7000万元的出口订单。目前公司超1000人已到岗，正开足马力抓生产，为实现全年目标打下坚实的基础。”该公司出口关务负责人介绍。

东睦新材料集团股份有限公司（以下简称“东睦新材料”）的生产任务从前一直排到年后，春节期间也没有“打烊”。站在生产车间门

口就能看到，工人们正在加班加点进行发动机、变速箱生产，这批订单将出口至罗马尼亚。

作为国内粉末冶金新材料行业头部企业，东睦新材料的产值位列全国第一、全球第五，高端关键零部件产品占产品总量的90%以上。该公司传统出口市场为欧美和日韩国家，近几年，公司加大了对东欧、南美、东南亚等国家和地区市场的开拓布局力度，形成新的出口业务增长引擎。

“目前我们的整体订单充足，几个新项目陆续上马，客户还在持续

追加，赶生产、赶进度、赶订单的压力很大。鄞州海关把我们列为重点帮扶企业，春节期间收到我们关于政策的疑问，第一时间进行解答，并在出口通关、商品归类、设备查验等各个环节提供便捷服务。”该公司销售总监马啸说。

据了解，为保障企业春节假期进出口通关顺畅，宁波海关所属鄞州海关对“时效要求高”“船期临近”的进出口货物提供预约加急通关服务和在线政策咨询。

“我们将进一步强化企业帮扶责任落实，

及时帮助企业解决生产经营过程中存在的困难和问题，树立‘开局关乎全局，起步决定后程’

的工作意识和担当，助力辖区经济实现一季度开门红。”鄞州海关关长陈波表示。



鄞州海关赴辖区制造业企业开展现场监管服务。姚菊萍摄

冷链班列助力中国与东盟水果进出口

中新社重庆（张旭）

起起重机作业、集装箱有序堆积、货车来回穿梭……2月21日，位于重庆江津的小南垭铁路物流中心一派忙碌。龙年首班运抵重庆的西部陆海新通道中老泰冷链班列正在卸货，200余吨东盟进口香蕉在这里分销至中国川渝鄂湘等省市。

中新社记者采访多位行业人士获悉，冷链班列的开行，助力中国与东盟水果进出口行业的发展，给两地从业者带来新机遇。

“此次进口香蕉，货值100多万元人民币，于2月16日在老挝的香蕉园采摘。”珞璜临港产业城相关负责人表示，2月5日，满载重庆柠檬等农产品的冷链出口班列从小南垭铁路物流中心发出，已运往泰国分销。此次班列运抵，标志着重庆江津已实现西部陆海新通道中老泰冷

链班列双向开行，为冷链班列常态化运行打下基础。

“以前，我们的香蕉主要通过公路常温运输，品质容易受到在途温度变化和道路颠簸的影响。”货物组织方、重庆新陆海供应链有限公司董事长李照邦说，如今，通过跨境铁路冷链班列，采取全程冷链、在途恒温运输，不仅能减少产品损坏率，运输时效也更有保障。

李照邦提到，老挝因为气候适宜等因素，可大量为中国提供香蕉等农产品。中国消费市场大，需求强烈，虽然海南、广西等地也盛产香蕉，但也需从老挝等东盟国家进口，以保障对市场的可持续、稳定供应。

作为从业者，李照邦还嗅到了中国与东盟水果进出口产业发展带来的商机。“我们进口的不仅有香蕉，还有榴莲、山竹等；出口的有

薯条、金针菇、柠檬等。”李照邦说，金针菇畅销印度尼西亚，最近出货量较大，柠檬是不少东盟当地食物的必备调味品。

据悉，重庆江津综合保税区已建成冷链产业园，开展生鲜、农产品进出口业务及供应链服务。班列的货物也日益丰富，自2023年6月以来，陆续开行了火锅食材、老挝木薯等冷链食品和农产品进口专列。

珞璜临港产业城相关负责人表示，接下来，将以香蕉、榴莲等东盟水果为基础货源，常态化开行中老泰冷链班列；将推动东盟水果、海鲜、粮食等产品大规模进口，并快速销往川渝周边省市，丰富民众“菜篮子”“果篮子”；推动川渝乃至中国西部地区的优质农产品出口至东盟。

贵州毕节：蓄势赋能谋发展 高质量推进新型工业化

中新网 作者 高大涛 陈曦

中国龙年春节假期，贵州省毕节市黔西市新仁乡化屋村游人如织。道路两旁绿树成荫，远处乌江源百里画廊雄奇的景色尽收眼底，山水相依，处处是景。

在化屋村村委会，一块三维电子地图格外引人注目，上面显示着化屋村人员组织、教育医疗等基本信息，化屋村通过启动“5G+数字乡村”示范平台，让大数据服务全村生活，把乡村变得更美好。

“自从生产设备完成数字化转型后，现在一个工人就能负责一条生产线，在生产效益提升的同时降低了人工成本。”贵州联尚科技有限公司总经理俞立焕说。

近年来，毕节市积极开展“大数据企业服务年”活动，强化评估问津和对接服务，精细化指导企业开展数字化智能化转型。结合毕节特色产业，聚焦煤矿两化融合、农业物联网、农村电商等重点领域，加快推进大数据赋能“四化”发展，贵州联尚数字化生产线、新田煤矿5G+智慧矿山等2个项目入选首批贵州省工业领域数字化转型优秀案例。

配料、涂片、注液、包装……在毕节高新区的贵州贵航新能源科技有限公司，工人们忙碌在各条生产线上，一块块凝聚着园区储能产业

集群协作配套能力的锂电池从这里下线，销往全国各地及国外市场。

贵州贵航新能源科技有限公司行政经理张力中说，得益于2023年的扩产，企业产能进一步释放，目前能够做到日产35万只锂离子电池。2024年四期建设投产后，能够做到日产50万只锂离子电池，增加200余人的就业岗位。

随着一家家企业落地投产，产业链不断完善，毕节高新区“明星”企业贵航新能源已从材料、市场“两头在外”转变为生产、销售“园内配套”的格局，有效降低了企业的生产成本，切实提高了产业竞争力和可持续发展能力。

2024年龙年春节前夕，位于纳雍经开区的毕节市晶煌制衣有限公司，29条制衣生产线火力全开，工人们飞针走线间将一块块布匹变成针织休闲服。每隔3天，就有10多万件服装从这里发往全国及海外市场。

2022年4月，在纳雍县政府招商引资下，庞永贵从东莞带着50余人的管理团队跨越山海来到纳雍建厂，成立毕节市晶煌制衣有限公司，投产近两年，建成日产能5万件的生产线，企业员工从最开始不到600人增至如今的近1800人。

庞永贵说，作为轻纺加工企业，厂房集约、原料无害、生产洁净、废物利用、能源低碳等

各项生产指标要求高，是劳动密集型企业必须遵循的绿色发展。

走进缝制车间，不见粉尘与棉絮，干净整洁的厂房内，排唛员李余勇正在车间唛架房里赶制图纸，他介绍：“排唛是制衣的前段工序，根据款式要求生成精准确度高、废料较少的设计方案，能降低后续工段误差率，有效减少边角废料产生。”

为实现节能降耗，推动绿色发展，晶煌制衣公司用上了伺服马达。与传统马达相比，伺服马达质量轻、功率小且可随时启停，如遇员工上洗手间、吃饭等离岗情况，工人可随时断电，返岗后重新启动设备。晶煌制衣1500余台制衣设备安装伺服马达后，企业平均生产电耗下降30%。

近年来，贵州省毕节市抢抓新国发〔2022〕2号文件和国函〔2022〕65号文件的发展机遇，坚定不移围绕“四新”主攻“四化”，积极融入贵州全省“六大产业基地”建设，发挥政策、资源、人口“三大优势”，深入实施“市场换产业、资源换投资”，制定市、县工业主导产业“一图三清单”（即产业链图谱和在谈项目、拟招企业清单），逐步走上产业集聚、绿色发展、“数实融合”的新型工业化发展之路，为推动毕节高质量发展蓄势赋能。

商务部回应“中方将取消对澳葡萄酒反倾销税”传言

中新社北京（记者 李晓喻）

中国对澳葡萄酒反倾销与反补贴措施的复审调查正在进行。中国商务部新闻发言人何亚东22日称，中方将依法推进调查程序，做出客观、公平、公正的裁决。去年11月，商务部应澳

大利亚葡萄和葡萄酒协会申请，依法启动对澳葡萄酒“双反”措施的复审调查。近日有报道称，预计中方将于今年3月取消2021年对澳大利亚葡萄酒征收的反倾销关税。

对此，何亚东在当天举行的新闻发布会上

说，目前商务部已收到多个利害关系方提交的立案评论意见，并发放和回收了调查问卷。随后，商务部将依法推进调查程序，对各利害关系方的主张及其证据进行全面审查，充分保障各方的权利，做出客观、公平、公正的裁决。